

## ★ 知行论坛

## 讲实话干实事最能检验锤炼党性

■姚允祥

●把讲实话、干实事当成一种习惯去养成、作为一种品质去淬炼、视作一种境界去追求、看成一种责任去承担

习主席对于讲实话、干实事问题高度重视,在不同场合作出一系列重要论述。在主题教育中深入学习《习近平著作选读》第一卷,习主席在《牢固树立“四个意识”,维护党中央权威》一文中深刻指出:“讲实话、干实事最能检验和锤炼党性。”这一重要论述阐明了讲实话、干实事对于党性修养的重要意义,也为每一名党员干部加强党性修养指明了方向。

党性是共产党员立身、立业、立言、立德的基石,它从来就不是抽象的而是具体的,不是空洞无物的而是有着丰富意蕴的。我们党一贯倡导讲实话、干实事,把它作为党性修养和党性锻炼的重要内容。在湖南省会同县粟裕同志纪念馆,有一份粟裕同志于1933年亲笔填写的登记表。其中,“父母兄弟职业”填写为“小地主”,“家庭经济情况”填写为“有田租佃负担,都是收租的,家人以收租剥削为生”,“是否受过党内处分”填写为“受警告一次”,“地主”“收租”“警告处分”都是极其敏感的字眼,但粟裕仍如实地向党组织汇报了自身情况。1941年,王震率三五九旅开进南泥湾,在大生产运动中身先士卒,亲力亲为,

双手打满血泡仍坚持垦荒,带领官兵把荒凉的南泥湾变成了陕北的“好江南”。老一代革命家用讲实话、干实事的实际行动,为我们展现出一名共产党员应有的坚强党性。

习主席指出:“坚持从实际出发、实事求是,不只是思想方法问题,也是党性强弱问题。”讲实话、干实事,离不开一个“实”字,究其本质,是坚持实事求是的体现。党员干部在工作中能否做到实事求是,做得彻不彻底,体现着党员干部党性的纯度,也影响着党和国家事业发展。奋进新征程,我们国家发展前景十分光明,但道路不可能一帆风顺,必然会遇到各种各样的困难考验,如果党员干部党性不纯,只打自己的“小算盘”,或是说话做事畏首畏尾、不敢担当,或是说假话、做虚功,搞形式主义、官僚主义,长此以往,势必带坏风气,阻碍事业发展。因此,我们要大力弘扬实事求是的作风,在任何时候任何情况下都坚持党性原则,切实做到讲实话、干实事,让党性之光照亮前行之路。

讲实话、干实事中见忠诚。对党忠诚,是共产党人首要的政治品质,是党性的核心和灵魂。大量事实表明,一个敢讲真话、能干实事的人,是真正把自己交给组织、为理想信念执着奋斗的人,是真正有着坚强党性、对党绝对忠诚的人。党员干部必须对党说实话、向党报实情,真正做到“无话不可对党

言”。如果对组织隐瞒不报、谎报漏报、报喜藏忧,或是工作踏虚走空、脱离实际、盲目蛮干,平时会干扰部队建设、影响单位风气、阻碍战斗力提升,战时则会导致误判战场形势、贻误宝贵战机、付出血的代价,这无疑是最大的不忠诚。所以,党员干部做到对党绝对忠诚,就是要贯彻党的决策部署、执行党的决定指示不讲条件、不打折扣、不搞变通,以讲实话、干实事的务实作风,做到坚决听党指挥,成为让党放心、经得起考验的合格共产党员和革命军人。

讲实话、干实事中见担当。习主席强调,有多大担当才能干多大事业,尽多大责任才会有多大成就。党员干部讲话可以艺术,但一定要有明确的态度立场;干事可以灵活,但一定要坚持原则、追求实实在在的效果。现在,有的党员干部面对风险挑战退避三舍、畏葸不前,有的面对棘手问题瞻前顾后、拈轻怕重,有的面对错误倾向态度暧昧、遮遮掩掩。这些行为表现在平时会耽误工作,战时则可能导致打败仗。讲实话、干实事体现的是对党和人民事业的担当尽责,是践行党的宗旨的必然要求,而敢于负责、勇于担当,最能看出一名共产党员的党性。在强军兴军新征程上,党员干部要以讲实话、干实事的使命感担当迎难而上,面对危机敢于挺身而出,面对失误敢于承担责任,面对顽症痼疾敢于揭短亮丑,面对不良倾向敢于坚决斗争,以无私无畏、求真务实的品格担当强军重任。

程上,党员干部要以讲实话、干实事的使命感担当迎难而上,面对危机敢于挺身而出,面对失误敢于承担责任,面对顽症痼疾敢于揭短亮丑,面对不良倾向敢于坚决斗争,以无私无畏、求真务实的品格担当强军重任。

讲实话、干实事中见坚守。讲实话、干实事不仅体现在一时一事上,更是一个持之以恒的长期坚守过程,是无论任何时候、任何情况下都必须坚持的品质和作为。现实中,有的人在参加工作之初能做到讲实话、干实事,但随着职务的提升,渐渐丢弃了这种优良品质和作风;有的人不注重细微处,觉得只要在大是大非上敢于说真话,在大事要事上坚持干实事就行;有的人在上级抓得紧时老老实实说话办事,一旦上级抓得没那么紧,就开始偷奸耍滑……凡此种种,都不是真正的讲实话、办实事,都是党性不纯、作风不正的表现。党员干部要把讲实话、干实事当成一种习惯去养成、作为一种品质去淬炼、视作一种境界去追求、看成一种责任去承担,不断在坚持讲实话、干实事中锤炼党性,不断用经得起历史和实践检验的实绩践行使命,在新的赶考之路上奋力书写合格答卷。

(作者单位:武警安徽总队)

## 深入学习《习近平著作选读》第一卷、第二卷

## ★ 从身边事看修养

## 抓工作当使长劲

■慕佩洲 张石水

●“抓而不紧,抓而不实,抓而不常,等于白抓。”以“咬定青山不放松”的韧劲把工作落到实处,干一样像一样,办一件成一件

前段时间,某连在盘点半年工作时发现,尽管连队在年初为体能训练成绩较差的官兵制订了专项补差计划,但在上级组织的体能考核中,有些官兵的成绩依然不理想。究其原因,就是补差训练在刚实施时抓得紧,但后来随着专业训练陆续展开,有的干部骨干放松了对这项工作的持续跟进。这一情况从反面告诉我们,抓工作当使长劲,不能虎头蛇尾。

对于基层而言,所做的工作大都是短期内难以见到成效的。要想干出成绩,必须扑下身子、狠下功夫,日日为继、久久为功。现实中,不乏有干部骨干在抓工作时半途而废。有的沉不住气,一开始干得风风火火,一时看不到成果就斗志锐减;有的静不下心,任务一多,就会手忙脚乱,顾此失彼;有的吃不得苦,一看前路艰难,就轻言放弃……如此这般,工作怎会有长足进步、事业怎会有可观成就?

“抓而不紧,抓而不实,抓而不常,等于白抓。”一项工作任务的完成,由多个环节和步骤组成,只有形成一个完整的“闭合回路”,落实才有成效。哪怕有一个岗位懈怠了、一个环节失守了,都可能让工作成效弱化、计划落空,最终功亏一篑。这能力那能力,凌空蹈虚就等于没能力。任何缜密的计划、创新的思路、完善的措施,一旦陷入开始热闹闹、中间慢慢吞吞、后面偃旗息鼓的“怪圈”,结果都只能变成一纸空文。

“靡不有初,鲜克有终。”干工作,不可能一帆风顺,也不会一蹴而就,是久久为功还是始乱终弃,不仅关系事业的成败,也反映出个人修养。干部骨干应强化责任担当,咬定目标,全力以赴,说了算、定了干,自觉做到不解决问题不放手、不见成效不收兵,以不懈拼搏达成目标。既要有“功成不必在我”的境界,又要有“功成必定有我”的担当,踏踏实实做打基础、利长远的事情,以“咬定青山不放松”的韧劲把工作落到实处,干一样像一样,办一件成一件。

当前,部队工作千头万绪,无论是军事训练还是政治教育、日常管理,任何一项工作抓不紧,都可能产生连锁反应,带来不良影响。作为基层干部骨干,要有那么一股子韧劲,绝不能有“歇歇脚”的想法,要盯着目标常抓不懈、一抓到底,善始善终、善作善成,切实推动各项目标任务高标准落实、高质量落地。



## ● 影中哲思

## 陶艺制作——

## 抻揉之间讲分寸

■董欣宇/摄影 邱天伦/撰文

抻揉之间讲分寸。陶艺制作的过程告诉人们一个道理:凡事须把握好分寸。从某种意义上说,做人做事的成功,往往是把握好分寸的结果。把握好分寸,就能做到收放自如,张弛有度,掌握好前进的平衡点,拿捏好分寸,一步步进行量的积累,直至产生质的飞跃,把心中蓝图变成美好现实。

## “一事精致,足以动人”

■金川

就做一件事,结果什么都会一点,什么都不精通。

许多事实表明,追求“一事精致”,才是做事之要、成功之道。从为做好敦煌石窟保护传承工作殚精竭虑60年的“敦煌女儿”樊锦诗,到在雪域高原跋涉26万公里、坚守马班邮路32年的深山信使王顺友,再到30年如一日钻研大德信重器、熟练掌握多种型号导弹操作本领的“导弹兵王”王忠心……他们无不以“一事精致”而事业出色、人生出彩。青年官兵要成长成才、成就事业,当懂得“欲多则心散,心散则志衰,志衰则力不达”的道理,笃定“一事精致”的追求,干一行、爱一行、钻一行。

做到“一事精致”,须拿出“山登绝顶我为峰”的劲头,倾尽全部精力、才智,专注其事,心无旁骛,如琢如磨,追求极致。国家最高科学技术奖获得者王泽山,自1954年报考陆军军工炸药专业开始,便与“这一件事”结下60多年不解之缘。正是凭着一种时时琢磨、一钻到底的精神,他先后攻克了该

领域多个世界级难题,成为我国科技界罕见的“三冠王”。青年官兵在追求“一事精致”过程中,只有拿出“人十己千”的精神,肯用功、能吃苦,钻得深、研得透,好上求好、精益求精,才能最终攀上事业的高峰。

当然,“一事精致”并非轻而易举就能实现,不仅要全神贯注、全力以赴,还要笃行不怠、持续奋进,有时甚至需要付出毕生努力。“世界上所有的美,都需要一种高度的专注和漫长时间的淬炼”。近代学人杨树达一生专注于破解语言文字的奥秘,即使身体患病,他仍然坚持凌晨三四点起床工作,上午十时休息,下午继续工作,几乎天天如此。凭着坚定的恒心和顽强的毅力,杨树达最终将一张张学术资料卡片整理成一部部考证严谨的学术著作。在追求人生理想的道路上,青年官兵须耐得住寂寞、坐得住“冷板凳”,保持定力,锲而不舍、行而不辍地走下去,如此才能在不断进步中实现自我突破,最终在事业上取得不凡成就。

## 由跳蚤实验说开去

■完 备

## ★ 谈心录

●不应“自我设限”,轻易放弃努力。只有树立信心,全力以赴拼搏,持之以恒提升,才能突破自我,把看似不可能的事情变为可能

科学家做过一个有趣实验:把跳蚤放在桌上,一拍桌子,跳蚤迅速跳起,跳起高度均在其身高的百倍以上。随后他们将跳蚤放到一个容器中,上面盖一个透明的玻璃罩,跳蚤每次跳跃总会碰到罩顶,多次碰撞后,科学家把玻璃罩拿开,这时无论怎么拍桌子,这些跳蚤再也跳不出容器了。

日常生活中,类似现象不乏其例,启示我们不能“自我设限”。现实中,有的新战士在体能训练时会有一两项课目怎么也练不好,即便身边战友教了很多技巧和方法也不见效,因而觉得自己的身体素质不适合这些训练课目。其实,经历过的人都知道,只有坚持不懈地练下去,才能把那些看似不擅长的课目练好,考出优秀成绩。无数事实证明,当前做不到的事情,不代表以后做不到。当我们经过多次努力,仍然没能获得理想结果时,不应“自我设限”,轻易放弃努力。只有树立信心,全力以赴拼搏,持之以恒提升,才能突破自我,把看似不可能的事情变为可能。

信念坚定的人,都有一颗强大的内心,能够摆脱自我怀疑的困扰。信念是成功的助推器,一个人有了坚定信念,无论面对什么样的艰难困苦都不会轻易选择放弃,而是始终坚信自己能成功,从而迸发出强大力量,积极主动地集中精力

## ★ 方法谈

●在“诚”的态度基础上,不折不扣地做到“实”,才能杜绝只留“痕迹”不留“实绩”的形式主义

形式主义花样繁多、成因复杂、危害极大,戒除它需要从主客观、内外国等方面入手,多管齐下,久久为功。单从个体主观而言,可以用“诚”的态度、“实”的精神,驱走隐藏于形式主义背后的“虚”,进而戒除形式主义。

人们常说“态度决定一切”,足以看出态度的重要性。态度是指人对事采取的立场和看法,它不但反映一个人情感意向的选择,也决定一个人内生动力的强弱。老百姓常讲,能不能干好是能力问题,想不想干好是态度问题。积极的态度令人鼓舞,催人奋进。“千惊万动地事、做隐姓埋名人”,这是一心为国、不计名利的“两弹一星”元勋们的工作态度;“我这辈子最大的心愿,就是匍匐在地,擦干净祖国身上的耻辱”,这是年逾耄耋仍坚守在芯片研发一线的黄令仪对工作的态度;“只要还有一口气,我就要站在讲台上,倾尽所有,奉献所有,九死亦无悔”,这是用全部生命教书育人的“时代楷模”张桂梅对工作的态度……工作中,有他们这样赤诚的态度,不怀虚情、做虚功、图虚名,才能戒除形式主义。

党员干部戒除形式主义,必须有“诚”的态度。这种态度,至少体现在三个方面:首先是对党忠诚。近年来,党中央三令五申要加强作风建设,力戒形式主义、官僚主义,如果党员干部只表态不执行,阳奉阴违,不守规矩,就是理想信念动摇,价值取向偏移,那就根本谈不上对党忠诚。其次是干事热情。热情就是由衷地热爱,干一行、爱一行、钻一行。干事热情,就能具有“功成不必在我”的境界和“凡事见筋见骨”的劲头,不仅是形式主义,包括所有与党的优良作风格格不入的东西,都会自然戒除。再者是待人真诚。以诚感人者,人亦诚而应。心怀真诚的调研更易掌握真实情况,做事更能赢得支持;而虚头巴脑的人,不但很难得到他人真诚的帮助,自身还可能对弄虚作假、夸大其词、搞花拳绣腿习以为常,长期身陷形式主义而不自知。

一个人态度端正了,诚恳了,主观上就不会有搞形式主义的故意,但这还远远不够,要彻底戒除形式主义,工作上必须努力培养“实”的精神。在“诚”的态度基础上,不折不扣地做到“实”,才能杜绝只留“痕迹”不留“实绩”的形式主义。“实”就不能脱离主业,凡事紧紧围绕提升战斗力来筹划、设计、开展和深化,始终做到建设向打仗聚焦、能力与实战对接。“实”就不能脱离实际,要紧贴单位具体情况搞建设、抓管理,不贪多求快、不贪大求全。“实”就不能脱离内容,虽然一定的形式是必要的,但形式要基于内容、紧扣内容、服务内容、呈现内容,坚决避

免只考虑外在的“花团锦簇”“锣鼓喧天”,而忽略了工作的实际意义和最终目的。“实”就不能背离规律,要遵守基本的行事逻辑和办事规则,不违反政策法规,不打破程序流程,不压缩每一项工作的“社会必要劳动时间”。“实”就不能脱离真抓实干,真抓实干才能真出业绩、出真业绩,只有始终瞄着实效去使劲,干到底,才能干出一番经得起检验的实绩。

形式主义背后是政绩观错位、责任心缺失,也是对党的宗旨的背离。如果我们每一位同志都能对岗位职责、对单位建设、对党的事业,始终保持“诚”的态度和“实”的精神,形式主义就很难接近我们、羁绊我们,我们就能跑好历史接力赛中自己这一棒,做到让党放心、让人民满意。

## 态度要「诚」作风要「实」

——戒除形式主义的两字要诀

■许晓初

(作者单位:94314部队)